

振奋精神团结奋斗开创图书馆事业新局面

本刊评论员

在北京图书馆 80 周年馆庆之际，中共中央政治局常委李瑞环同志在北图纪念大会上对图书馆工作做了重要指示。他说，“我希望，各级领导干部在学习、贯彻邓小平同志南巡谈话精神的过程中，重视图书馆工作，希望社会各界关心支持图书馆工作，希望图书馆工作者振奋精神，团结奋斗，使我国的图书馆事业出现一个崭新的局面。”这既是对我国图书馆工作的巨大关怀，也是对全国图书馆工作者的极大鼓舞和鞭策。

建国以来，特别是改革开放 14 年来，我国图书馆事业在党和政府的关怀下，在全体图书馆工作者的努力下，取得了很大的成绩。事业规模稳步发展，科技应用日益广泛，管理水平不断提高，在传播知识，交流信息，培养人才，支援社会主义建设，促进国内外交流，保护祖国文化遗产等方面，发挥了重要作用。图书馆在社会主义物质文明建设和精神文明建设中的地位和作用越来越为人们所认识。

当前，全国人民正以极大的热情贯彻邓小平同志南巡谈话精神，深化改革，扩大开放，力促经济上一个新台阶。经济要发展，必须依靠科技进步，依靠科学技术这个第一生产力；必须依靠教育，包括学校以外的社会教育，提高全民族的文化素质。作为知识的宝库、信息的中心、文明的窗口，图书馆在这两方面都肩负着重大责任；而这些又给图书馆提供了大有作为的天地。它激励着广大图书馆工作者为社会主义现代化建设作出更大贡献。

但是，图书馆事业的发展还不能满足这两方面的需求。相对于经济的发展和人民的需要，目前图书馆事业的状况是不相适应的。全国有 200 多个县以及部分大中城市没有图书馆。在大中城市的区、街道和广大农村，图书馆数量也很少。已经建立了图书馆的，有的馆舍狭小陈旧，设备落后，经费短缺，甚至无力购进必须具备的图书和报刊。这种状况已经对科技进步、文教发展、经济建设产生了不利的影响。随着形势不断发展，还将产生严重的滞后影响。我们呼吁政府的计划、财政和文化部门尽快采取有力措施，解决这些问题。要尽快制定和完善促进图书馆事业发展的法规和政策。呼吁全社会关心和支持图书馆事业，把发展图书馆事业看作是发展科技、教育、文化的一个重要组成部分，特别是从财力和物力上给予支援。也希望海内外有识之士和单位在财力和物力上给予支援。对他们的义举国家应给予鼓励。

社会重视是重要的，但更重要的是靠自己的努力。尽管面临的困难很多，但要看到我们所从事的是现代化建设的宏伟事业，我们所肩负的是实现现代化的光荣责任，要以此激发我们的责任心，提高自信心和积极性，克服困难，开拓前进。现在，中央已经发出全社会都来关心和支持图书馆的号召，为我们创造了良好的社会条件。我们没有理由悲观、消极、等待。图书馆的领导干部更要振奋精神，团结奋斗，带头解放思想，推进改革。要破除旧观念，去掉旧习惯，清除“左”的积习，增强活力。在加强基础业务建设，开发文献信息资源，促进现代科技发展，加强思想政治工作，特别是探讨图书馆内部管理体制改革等方面作出新的成绩。让我们大家共同努力，使图书馆事业出现一个崭新的局面。